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This article represents a complex sociological investigation and puts into discussion issues related to the phenomenon 

of migration of the working people as well as the negative consequences reflected in Moldavian society. Analyzing the 
problem of working people migration, that indicates unacceptable proportions for our society, we ascertain that namely 
society as a social system contributes to the formation of patterns that stimulates the young generation to form a falla-
cious conception about the migration of the working people especially the illegal one. Thus as a consequence, the real 
cause of the migration of the labour force among youths is rooted not so much in the lack of economic resources or 
basic needs for a living as the imitation of some behavioural patterns accepted within the framework of the society as an 
easy source of gain. If within a short period of time the economic consequences of the migration of the working force 
can be positive (the increase of welfare for a great majority of the population, the decrease of unemployment) then, in 
the near future they become negative (brain exodus, shortage of human capital, modifications in the demographic struc-
ture, the change of Moldavian society attitude towards migration aiming at working abroad, the traffic of human beings 
etc.). The theoretical base is supported by the scientific achievements in this area realized in our country and abroad. 
The results of sociological studies conducted by the author at the regional and republican levels laid the foundation for 
the empirical base.  

 
 
De mai mult de 15 ani Moldova este cuprinsă de un impunător fenomen migratoriu, în special către ţările 

Uniunii Europene. Protagoniştii principali ai acestor fluxuri de migranţi sunt tinerii care se află într-o perpetuă 
căutare a unui viitor mai fericit. În acelaşi timp, regimurile restrictive de migraţie, adoptate în majoritatea 
ţărilor din Vest, limitează posibilitatea migranţilor de a intra pe căi legale în ţară. Drept urmare, se menţine în 
continuare intrarea ilegală a tinerilor, care deseori este însoţită de multiple aspecte criminale: trafic de fiinţe 
umane, exploatare sexuală şi de muncă, transplant forţat etc. 

Cu toate acestea, având oportunităţi limitate şi inegale, nu este deloc surprinzător faptul că o mare parte 
din tinerii din ţările aflate în tranziţie, inclusiv din Moldova, îşi doresc să emigreze chiar dacă dorinţele lor 
rareori devin realitate. Faptul că atât de mulţi tineri îşi planifică „evadarea” a devenit o problemă serioasă 
pentru societatea moldovenească. După cum relatează datele mai multor investigaţii, circa 130 din cele 1000 
de persoane care emigrează sunt tineri, iar în jur de 40 la sută din numarul total al migranţilor sunt femei de 
vârstă reproductivă, ceea ce exercită, desigur, un impact direct asupra ratei natalitităţii. 

Fenomenul migraţiei are însă implicaţii negative nu doar în plan demografic. Tot mai evident aceste impli-
caţii afectează domeniul economic. Astfel, emigrarea lucrătorilor calificaţi lasă ţara şi mai săracă, deoarece 
aceasta pierde cei mai buni specialişti care ar putea contribui la schimbarea situaţiei spre bine. 

Un alt aspect legat de efectele migraţiei internaţionale asupra forţei de muncă vine din selectivitatea feno-
menului. Indiferent de tipul de migraţie, tinerii sunt, cu predilecţie, cei care se implică în deplasări internaţio-
nale. Prin urmare, efectul de reducere a şomajului, chiar dacă are loc, se produce în special pe seama popula-
ţiei tinere emigrante, cu o evidentă consecinţă de îmbătrânire a forţei de muncă [1]. 

Dat fiind faptul că tineretul reprezintă continuitatea societăţii, amploarea fenomenului migraţia forţei de 
muncă tinere pune în pericol viitorul societăţii. Devine din ce în ce mai presantă cerinţa de a studia mai pro-
fund şi temeinic problemele cu care se confruntă tinerii în societatea moldovenească, interesele, aspiraţiile şi 
valorile lor, cauzele care îi fac să emigreze, acestea fiind nu doar de ordin economic.  

Studiul de faţă are drept scop elucidarea unor aspecte ale evoluţiei migraţiei forţei de muncă în perioada 
de tranziţie a societăţii moldoveneşti şi a influenţei familiei privind stimularea deciziei copiilor de a emigra 
la muncă peste hotare, în baza formării pattern-urilor şablonizate despre posibilitatea tinerilor de a se auto-
realiza peste hotarele ţării.  

În calitate de suport teoretico-metodologic au servit teoriile socializării, inclusiv concepţia sociologului 
T.Parsons, potrivit căreia societatea ca sistem social contribuie la formarea pattern-urilor ce stimulează tânăra 
generaţie de a-şi forma o concepţie greşită faţă de migraţia forţei de muncă, în special a celei ilegale. Astfel, 
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s-a stabilit că una dintre cauzele migraţiei forţei de muncă o constituie nu atât lipsa surselor economice de 
existenţă, cât imitarea unor modele de comportament acceptate în cadrul societăţii drept sursă uşoară de venit. 
De asemenea, evidenţiem şi conceptul lui Emile Durkheim despre educaţie, potrivit căruia nu natura, ci socie-
tatea comandă, în esenţă, dezvoltarea personalităţii, socializând-o, adică transformând individul biologic 
asocial într-un membru al unei colectivităţi, asigurându-i interiorizarea comportamentelor „fixate” în calitate 
de comportamente normale. Din perspectivă metodologică este importantă şi teoria imitării a lui G.Tarde, 
conform căreia un rol deosebit în formarea atitudinilor îl au modelele oferite de mediu, de personalităţile in-
fluente pentru un tânăr care se află la nivelul iniţial al învăţării sociale. Sociologul afirmă că în practică este 
vorba despre un proces de învăţare prin observarea conduitei altuia şi preluarea comportamentului socialmente 
recompensat, aprobat în conformitate cu legea pe care a intitulat-o „cascada modelului”. Alegerea sau crearea 
unui model – tendinţă prezentă la adolescenţi şi tineri, implică dorinţa, efortul de a fi asemenea modelului. În 
consecinţă, tânărul ia asupra sa standarde de conduită, dobândind o anumită autonomie faţă de recompense 
sau penalizări din afară. Astfel, preluarea modelului devine formativă.  

Problemele cu care se confruntă tinerii în societatea moldovenească, nivelul de informare a tinerilor privind 
riscurile şi consecinţele migraţiei la muncă peste hotare, atitudinile familiilor faţă de acest fenomen, practicile 
pozitive în domeniul implementării măsurilor şi politicilor de reglementare a proceselor migratorii au fost 
analizate în cadrul unei cercetări sociologice cu aplicarea unei metodologii complexe care a permis obţinerea 
datelor relevante, atât de natură cantitativă, cât şi calitativă. Ca metode principale în efectuarea studiului au 
fost utilizate: 1) ancheta pe bază de chestionar aplicată în rândul tinerilor studenţi cu vârsta între 18 şi 30 de 
ani, pe un eşantion de 300 respondenţi, aleşi în conformitate cu procedura de eşantionare pe grupe, find elabo-
rată o structură ierarhizată în dependenţă de sex, nivelul socioeconomic, mediul de provenienţă etc. (Ancheta 
a fost aplicată în Chişinău – 200 respondenţi, Bălţi – 60 respondenţi şi Cahul – 40 respondenţi); 2) interviul 
aprofundat cu tineri emigranţi reîntorşi în ţară şi cu tineri potenţiali emigranţi; 3) studiul de caz cu tineri emi-
granţi reîntorşi în ţară din motive de sănătate; 4) interviul cu medici de familie; 5) analiza datelor statistice 
la nivel naţional. Baza empirică a cuprins analiza rezultatelor investigaţiilor sociologice efectuate, precum şi 

prelucrarea electronică a informaţiei. 
De menţionat că majoritatea tineri-

lor anchetaţi (89,9%) conştientizează 
faptul că migraţia forţei de muncă este 
o problemă în Republica Moldova. În 
funcţie de sex, constatăm că persoa-
nele de sex masculin (90,3%) conside-
ră migraţia forţei de muncă o proble-
mă pentru Republica Moldova într-o 
măsură mai mare comparativ cu res-
pondenţii de sex feminin (89,8%). La 
fel consideră şi persoanele din familii 
numeroase (83,8%) comparativ cu 
persoanele din familii a câte 1-4 per-
soane (71,8%). Acelaşi lucru este con-
firmat şi de către participanţii la inter-
viurile aprofundate, aceştia afirmând 

că migraţia determină multiple consecinţe negative care se răsfrâng nu numai asupra individului, dar şi asupra 
familiei acestuia, asupra întregii societăţi.  

Pentru majoritatea tinerilor (81,3%) emigrarea reprezintă un proces dificil, motivele fiind diverse: legislaţia 
restrictivă privind migraţia, riscul de a fi jefuit, riscul de a nu ajunge la locul destinaţiei, riscul imposibilităţii 
de a întoarce banii împrumutaţi, riscul de a fi traficat etc. În baza practicilor emigranţilor reîntorşi în ţară 
constatăm că toţi au avut rude care să le ajute să emigreze; cu toate acestea, emigrarea pentru ei a fost un 
proces deloc uşor. 

În aceeaşi ordine de idei, menţionăm că 84,3% din respondenţi s-au gândit la posibilitatea de a emigra la 
muncă peste hotare. Chiar dacă intenţia de a emigra la muncă peste hotare trezeşte frică pentru mai mult din 
jumătate din respondenţi (53,3%), menţionăm că 31,3% din tineri planifică să-şi găsească de lucru peste 
hotare în viitorul apropiat, iar 3,6% din respondenţi şi-au găsit deja de lucru peste hotare şi planifică să plece.  

4,0%5,3%

27,6% 62,3%

migratia este o problema serioasa in tara mea

migratia este o problema in tara mea

migratia nu este o problema in tara mea

migratia nicidecum nu este o problema in tara mea

Fig.1. Opinia respondenţilor vis-à-vis de problema migraţiei forţei 
de muncă din Republica Moldova.
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În funcţie de sex, constatăm că respondenţii de sex masculin (43,1%) au manifestat o atitudine serioasă 

faţă de posibilitatea de a emigra la muncă peste hotare, astfel încât aceştia sunt hotărâţi să-şi găsească de lucru 
şi într-o măsură mai mare planifică să emigreze peste hotare pentru a munci comparativ cu respondenţii de 
sex feminin (25,6%). Acelaşi lucru înregistrează respondenţii celibatari (35,3%) comparativ cu respondenţii 
căsătoriţi (31,8%), respondenţii din mediul rural (41,1%) comparativ cu respondenţii din mediul urban (29,9%). 

Analizând durata de timp planificată de către tineri să muncească peste hotare este îngrijorător faptul că 
6,6% din respondenţi sunt determinaţi să plece pentru totdeauna, iar 7,3% pentru o perioadă îndelungată, 
până la 10 ani, ceea ce adesea se soldează, de asemenea, cu plecarea pentru totdeauna din ţară. 

Un fenomen important, că-
ruia urmează să i se acorde la 
etapa actuală o deosebită aten-
ţie, ţine de dezvăluirea rolului 
familiei în procesul încurajării 
şi stimulării tinerilor de a emi-
gra la muncă peste hotare. Ast-
fel, conform datelor studiului, 
77% dintre respondenţi au men-
ţionat că au membri ai familiei 
şi/sau prieteni/rude apropiate 

care se află sau au fost la lucru peste hotare, majoritatea respondenţilor (74,6%) primind de la aceştia un sfat, 
un îndemn de a pleca la muncă peste hotare.  

Aproape jumătate din respondenţi (44,3%) au fost sfătuiţi să plece la muncă peste hotare în cadrul fami-
liei de către părinţi şi rude, acesta fiind grupul care deţine cea mai mare influenţă asupra tinerilor. În mare 
parte (44,7%) tinerii sunt influenţaţi în luarea deciziei de a pleca din ţară şi de prieteni. 

Pentru 51,3% din respondenţi familia 
reprezintă prima sursă de informare a tine-
rilor despre posibilitatea de a emigra la 
muncă peste hotare. Datele sondajului scot 
în evidenţă faptul că părinţii influenţează, 
prin sfaturi, într-o măsură mai mare res-
pondenţii de sex masculin (51,9%) com-
parativ cu respondenţii de sex feminin 
(34,7%), respectiv (47,1%) din mediul 
rural. În dorinţa de a le crea o viziune ge-
nerală asupra realităţilor din ţările străine, 
părinţii îşi suplimentează sfaturile cu in-
formaţii, departe de a fi veridice, despre 

siguranţa unui serviciu în aceste ţări, a unui venit, a libertăţii economice atât de necesare tinerilor în autoafir-
marea lor. Toate acestea determină preferinţele tinerilor faţă de ceea ce este străin, chiar dacă această „lume 
străină” le este încă necunoscută. Astfel, putem spune că familia, societatea contribuie la formarea pattern-
urilor, favorizând treptat formarea unei viziuni greşite despre „beneficiile” muncii peste hotare. În formarea 
imaginii despre oportunităţile de peste hotare un rol deosebit revine prietenilor, cunoscuţilor care deja s-au 
contaminat cu aceste medii. Nu poate fi ignorată nici contribuţia diferitelor mass-media. 
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Fig.2. Planurile respondenţilor vis-à-vis de emigrarea la muncă peste hotare. 

Fig.3. Perioada de timp preconizată de respondenţi pentru a munci peste hotare. 
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Fig.4. Persoanele care au sfătuit respondenţii  
să emigreze la muncă peste hotare. 
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Fără a deţine informaţii concrete, tinerii, la rândul lor (49% din respondenţi), au sfătuit alte persoane să 
plece la muncă peste hotare. 

Formarea pattren-urilor este prezentă cu precădere în rândurile tinerilor, pentru că acest grup social este 
cel mai uşor manipulat şi influenţat, în special de către părinţi, dat fiind faptul că Moldova este o ţară cu do-
minanta pe valori tradiţionale, în care legăturile de rudenie sunt foarte puternice, iar autoritatea părinţilor con-
tinuă să fie respectată. Dacă majoritatea tinerilor care intenţionează să emigreze la muncă peste hotare au pe 
cineva din rudele apropiate, părinţi, prieteni, care îi ajută să-şi menţină un trai decent în Republica Moldova, 
atunci constatăm că latura economică nu reprezintă principala cauză a migraţiei forţei de muncă tinere. În 
acest context menţionăm importanţa familiei în procesul de transmitere şi de promovare a valorilor, normelor 
şi modelelor de comportament prin intermediul socializării şi de formare a pattern-urilor drept modele com-
portamentale şablonizate şi acceptate de către tineri fără a fi verificate ca atare, fapt care a determinat formarea 
unei viziuni greşite despre fenomenul migraţiei forţei de muncă.  

Evoluţia proceselor migratorii evidenţiază o serie de efecte nefavorabile asupra ţării de origine: diminua-
rea potenţialului resurselor umane, diminuarea forţei de muncă mai bine pregătite, investiţii în capitalul uman 
nevalorificate etc. [2]. Cu o pondere importantă a forţei de muncă plasate peste hotare, Republica Moldova 
reprezintă o societate migrantă, unde cea mai mică modificare în structura veniturilor şi a posibilităţilor de 
angajare la muncă generează o circulaţie masivă a şomerilor. Sunt necesare un set de politici coerente pentru 
diminuarea consecinţelor negative ale migraţiei forţei de muncă. Schimbările operate privind politica migra-
ţională în ţară nu se răsfrâng direct asupra muncitorilor migranţi moldoveni peste hotare. Toate acţiunile în-
treprinse până în prezent nu au dat rezultatul scontat. Reţelele şi instituţiile informale ale migraţiei circulatorii 
sunt, pe de o parte, răspunsul inovator al indivizilor la disfuncţionalitatea unor instituţii formale, precum: 
piaţa muncii, piaţa de capital, asigurarea produselor şi preţurilor, medierea forţei de muncă în străinătate la 
nivelul statului şi la nivelul agenţilor privaţi, iar, pe de altă parte, răspunsul adaptiv al comunităţii la situaţii 
noi, care intră în contradicţie cu valorile tradiţionale.  

În scopul diminuării fenomenului migraţiei forţei de muncă în rândurile tinerilor, facem următoarele 
recomandări:  

 reviziurea integrală a Legii cu privire la migraţie, precum şi a cadrului legislativ aderent, care reglemen-
tează migraţia forţei de muncă şi unificarea acestora într-un singur act normativ; 

 încurajarea cercetărilor la nivel naţional şi internaţional, cu privire la influenţa familiei şi a surselor mass-
media la nivel de formare a unei concepţii greşite despre migraţia la muncă peste hotare, aceasta consti-
tuind un factor al creşeterii migraţiei forţei de muncă în rândul tinerilor;  

 crearea de instituţii în scopul dezvoltării, la nivel naţional şi internaţional, a statisticilor care să permită o 
mai bună percepere a amploarei fenomenului migraţiei în rândurile tinerilor, prin comparaţii privind evo-
luţia acestui fenomen în diferite ţări;  

 organizarea unor cursuri şi seminare care să vizeze: angajarea reuşită în câmpul muncii, formarea bugetu-
lui familiei, comunicarea în familie, formarea abilităţilor de comunicare şi negociere, alcătuirea unui CV, 
drepturile omului în sfera muncii;  

 susţinerea eforturilor îndreptate spre ridicarea condiţiilor de trai ale populaţiei tinere: noi locuri de muncă, 
salarii decente şi posibilităţi de creştere profesională; 

 crearea centrelor de informare/instruire în regiunile rurale, acestea fiind mai dezavantajate în raport cu 
mediul urban din punctul de vedere al accesului la informaţia despre locurile de muncă şi angajarea în 
câmpul muncii;  

 organizarea cursurilor de instruire la nivel gimnazial şi universitar la subiectul traficul de fiinţe umane în 
scopul prevenirii potenţialelor victime ale traficului de fiinţe umane; 

 încurajarea tinerei generaţii de a iniţia afaceri proprii, care ar susţine economia ţării şi ar oferi posibilitatea 
de a asigura un loc de muncă şi altor persoane; 

 organizarea de către APL a acţiunilor de prevenire a migraţiei, care să includă activităţi socioculturale 
pentru tineri, cursuri de obţinere a unei meserii, cursuri de pregătire şi angajare în câmpul muncii; 

 desfăşurarea activităţilor de asistenţă a victimelor migraţiunii prin administrarea programelor de reintegrare 
sub aspect psihologic, social şi economic; 

 instruirea asistenţilor sociali şi a lucrătorilor medicali care să ofere servicii tinerilor, minorilor, victime ale 
migraţiunii; 
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 instruirea administraţiei publice locale şi naţionale cu antrenarea forţelor de poliţie şi judecătoreşti în 
acţiunile de contracarare a aspectelor criminale ale fenomenului migraţiei; 

 îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale tinerilor aflaţi în situaţie de risc prin intermediul unor intervenţii 
specifice privind integrarea socială şi angajarea în câmpul muncii a tinerilor în zonele de origine, astfel ca 
acest grup vulnerabil să-şi revadă planurile de a migra; 

 desfăşurarea campaniilor de informare şi sesizare privind dinamica şi riscurile legate de aspectele criminale 
ale migraţiei; 

 instruirea profesorilor şcolari şi universitari, a educatorilor, cu privire la impactul migraţiei asupra tineri-
lor şi la măsurile de diminuare a acestui fenomen. 
Aceste măsuri constituie doar câteva din acţiunile de urgenţă, care trebuie promovate în timpul apropiat. 

Soluţiile pe viitor privind refluxul forţei de muncă în rândurile tinerilor şi traficul de fiinţe umane pot fi găsite 
doar prin conştientizarea de către întreaga societate a problemei migraţiei forţei de muncă tinere şi prin schim-
barea pattern-urilor comportamentale în cadrul familiei întru promovarea spiritului patriotic în rândurile 
populaţiei moldoveneşti. 
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